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PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ 
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE 

CONCURSO PÚBLICO PARA VAGAS E FORMAÇÃO DE CADASTRO RESERVA 
EDITAL Nº 001 / 2022 

MÉDICO / UROLOGIA - NÍVEL SUPERIOR 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 11 (onze) páginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questões 
objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 10 (dez) questões, Raciocínio Lógico 
5 (cinco) questões, Noções de Informática 5 (cinco) questões, História e Geografia de Mato Grosso  
5 (cinco) questões, Legislação 5 (cinco) questões e Conhecimentos Específicos 30 (trinta) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo/ocupação para o qual você se inscreveu. Caso o 
cargo/ocupação esteja divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não 
serão aceitas reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas após seu início mediante a entrega 

obrigatória da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questões devidamente preenchidos e assinados 
ao fiscal de sala. 

XII O candidato poderá levar seu Caderno de Questões somente após transcorrido o tempo de 3 (três) horas 
do seu início. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário 

permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 

 

 

 

 
GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Texto I 

 
 Seja em Guimarães Rosa, Monteiro Lobato ou 

Benedito Ruy Barbosa, a onça-pintada - maior felino 
das Américas e terceiro do mundo atrás do leão e do 
tigre - é destaque na literatura brasileira há décadas. 
Milhares de turistas brasileiros e estrangeiros visitam o 
Pantanal atrás de suas pegadas, fincando a maior 
planície alagável do mundo no mapa dos principais 
safáris fotográficos. 

 Das páginas dos livros, a onça-pintada saltou 
para as redes sociais. 

 Maior planície alagada do planeta, o Pantanal 
desponta como o local mais propício do mundo para 
avistar a onça-pintada, apesar de a região não ter a 
maior população do felino - este título é da região 
Amazônica, mas sua floresta dificulta a observação do 
animal. 

 Em Mato Grosso, Porto Jofre se destaca como 
uma das áreas com maior densidade do felino no 
planeta, e com mais de 300 animais já catalogados por 
especialistas. 

 Quem flagrar uma onça nunca observada antes 
ainda tem a chance de, confirmado o avistamento 
inédito, batizar o animal. Todas elas têm manchas 
diferentes umas das outras - ou seja, suas pintas são 
como as digitais humanas e as diferenciam, ainda que 
à distância pareçam iguais. 

(Disponível em: 

https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-

como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml. 

Acesso em 16/11/2022) 

 
1) De acordo com o texto, o que faz com que “o 

Pantanal tenha despontado como o local mais 
propício do mundo para avistar a onça-pintada” 
é:   
a) apresentar, na região, a maior população 

desses felinos.  
b) ter registradas as pegadas dos felinos na 

planície alagada. 
c) ser uma planície com uma das maiores 

densidades desse felino. 
d) receber milhares de turistas estrangeiros como 

visitantes.  
 

2) O texto começa com a enumeração de autores 
que são associados por meio de uma relação 
de:  
a) alternância.  
b) oposição.  
c) comparação.  
d) conformidade.  
 

3) Em “Milhares de turistas brasileiros e 
estrangeiros visitam o Pantanal” (1º§), os 
vocábulos destacados exercem, 
sintaticamente, a função de:  
a) núcleo do sujeito composto.  
b) adjunto adnominal.  
c) complemento nominal.  
d) adjunto adverbial.  

4) “onça-pintada” é um substantivo composto 
ligado por hífen. A partir do Novo Acordo 
Ortográfico, algumas palavras, porém, sofreram 
alteração na grafia. Dentre as palavras abaixo, 
assinale a alternativa que não sofreu alteração 
após esse Acordo.  
a) ultrassonografia.  
b) contrarregra.  
c) minissaia.  
d) suprassumo.  
 

5) Na oração “Todas elas têm manchas diferentes 
umas das outras” (5º§), percebe-se a correta 
concordância do verbo com o sujeito. Dentre as 
frases abaixo, assinale a que também apresenta 
correção de concordância e de ortografia.  
a) Eles, normalmente, vêm o filme juntos.   
b) A velha planilha mantêm os dados anteriores.  
c) As páginas contém material diversificado.  
d) No trabalho, o técnico detém o cronograma.   
 
Considere a última oração do texto “ainda que à 
distância pareçam iguais” (5º§) para responder 
às questões de 6 a 8 seguintes.  
 

6) A expressão que introduz o trecho deve ser 
classificada, morfologicamente, como uma 
locução:  
a) conjuntiva de valor concessivo.  
b) prepositiva de valor adversativo.  
c) adverbial de valor temporal.  
d) adjetiva de valor explicativo.  
 

7) O acento grave presente em “à distância” 
permite concluir que essa expressão cumpre o 
mesmo papel sintático da que se destaca em:  
a) “fincando a maior planície alagável do mundo” 

(1º§). 
b) “destaque na literatura brasileira há décadas” 

(1º§). 
c) “mas sua floresta dificulta a observação do 

animal” (3º§). 
d) “Em Mato Grosso, Porto Jofrese destaca” (4º§). 
 

8) Ao analisar o predicado dessa oração, pode-se 
afirmar, a respeito de sua construção que:  
a) possui dois núcleos, sendo um verbo e um 

advérbio.  
b) classifica-se como nominal e tem um adjetivo 

como núcleo.  
c) é um predicado verbal, pois possui um só núcleo 

verbal. 
d) apresenta um verbo impessoal seguido de 

adjetivo.  

https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
https://www1.folha.uol.com.br/turismo/2022/11/pantanal-desponta-como-melhor-local-do-mundo-para-avistar-onca-pintada.shtml.%20Acesso%20em%2016/11/2022
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Texto II 
 

Depois que 
(Marina Colasanti) 

 Carregava consigo um vasto cemitério. 
Amigos, parentes haviam se deitado ao longo dos anos 
aumentando a carga, tumba a tumba. Ora com um ora 
com outro, conversava em silêncio ou em voz baixa, 
sorridente, mantendo atualizada a relação, embora à 
distância.  

 Breve, chegaria a sua vez. Mas não se 
incorporaria ao seu próprio cemitério. Seria carregado 
por alguém, filho ou mulher, passando a fazer parte de 
outro repertório. E inquietava-se menos consigo do que 
com o silêncio que, como uma hera, tomaria as lápides 
com as quais havia dialogado tão longamente.  

 
9) Os vocábulos “cemitério” e “repertório”, no 

texto, podem ser entendidos simbolicamente, 
apontando, assim, para um conjunto de:  
a) lápides. 
b) lembranças. 
c) mulheres.  
d) tumbas. 
 

10) O texto II pertence à tipologia narrativa e faz uso 
de verbos para marcar a passagem do tempo. 
Desse modo, o emprego do pretérito imperfeito, 
no início, expressa uma ação:  
a) futura que se relaciona com o passado. 
b) presente, afetada pelo passado.  
c) passada que se prolonga no tempo. 
d) presente com caráter atemporal.  
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11) Com relação ao raciocínio lógico proposicional 

é correto afirmar que: 
a) O valor lógico da disjunção entre duas 

proposições é verdade somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem verdadeiros 

b) O valor lógico da conjunção entre duas 
proposições é falso somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem falsos 

c) O valor lógico do bicondicional entre duas 
proposições é verdade somente se os valores 
lógicos das duas proposições forem verdadeiros 

d) O valor lógico da disjunção exclusiva entre duas 
proposições é verdade somente se apenas um 
dos valores lógicos das proposições for 
verdadeiro 

 
12) Numa escola 75 estudantes gostam de 

matemática, 53 gostam de geografia e 26 
gostam das duas disciplinas. Nessas 
condições, o total de estudantes que gostam de 
somente uma das duas disciplinas é igual a: 
a) 76 
b) 66 
c) 49 
d) 27 

13) Se João pratica esportes, então Paula o 
acompanha. Se Paula o acompanha, então 
sexta-feira não é feriado. Podemos concluir 
corretamente que: 
a) Se João pratica esportes, então sexta-feira é 

feriado 
b) Se João pratica esportes, então sexta-feira não 

é feriado 
c) Se sexta-feira não é feriado, então João pratica 

esportes 
d) Se sexta-feira é feriado, então João pratica 

esportes 
 

14) O tipo de raciocínio que utiliza-se da conclusão 
e da regra para defender que a premissa pode 
explicar a conclusão é chamado de: 
a) Dedução 
b) Indução 
c) Abdução 
d) Tratamento 
 

15) O conectivo cujo valor lógico se altera se os 
valores lógicos das proposições entre ele se 
alternarem e forem diferentes, é chamado de: 
a) Disjunção 
b) Disjunção exclusiva 
c) Bicondicional 
d) Condicional 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 
16) Relacione as típicas extensões de arquivos da 

coluna da esquerda com o seu respectivo tipo 
da coluna da direita. 
 
(1) BMP  (A) arquivo compactado. 
(2) AVI  (B) arquivo de imagem. 
(3) ZIP  (C) arquivo de vídeo. 
(4) XLSX  (D) arquivo do Excel. 
 
a) 1A - 2B - 3C - 4D 
b) 1B - 2C - 3A - 4D 
c) 1B - 2D - 3A - 4C 
d) 1D - 2C - 3B - 4A 
 

17) Quanto a planilha eletrônica genérica a seguir, 
analise as afirmativas logo em seguida e 
assinale a alternativa correta. 
 

 A B 

1 7 8 

2 9 10 

 
1. Se aplicarmos a fórmula =MÉDIA(A1:A2) 

teremos como resultado 16 (dezesseis). 
2. Se aplicarmos a fórmula =SOMA(B1:B2) 

teremos como resultado 17 (dezessete). 
 
a) As afirmativas 1 e 2 são verdadeiras 
b) A afirmativa 1 é verdadeira e a 2 é falsa 
c) A afirmativa 2 é verdadeira e a 1 é falsa 
d) As afirmativas 1 e 2 são falsas 
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18) Leia a frase abaixo referente a Teclas de Atalho: 
 
"Nas últimas versões do Microsoft Word (em 
português), enquanto a tecla ______ move o cursor 
para o final da linha atual, a tecla ______ move o 
cursor para o início da linha atual".  
 
Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
 
a) Ctrl / Shift 
b) Home / End 
c) Shift / Ctrl 
d) End / Home 
 

19) Quanto às características dos programas 
Antivírus e ao Firewall, analise as afirmativas a 
seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) O firewall é um sistema de segurança de rede 

de computadores que limita o tráfego de entrada 
e/ou saída dentro de uma rede. 

(  ) Se numa instalação já tiver um firewall será 
desnecessário instalar adicionalmente um 
programa Antivírus, em termos de segurança de 
dados.  

(  ) A concepção de um firewall atual pode-se 
considerar tecnicamente como sendo a terceira 
geração evolutiva dos antigos programas 
Antivírus. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F 
b) V - V - F 
c) F - V - V 
d) F - F - V 
 

20) Referente aos conceitos básicos sobre 
Correios Eletrônicos temos características 
especiais tais como: 
1. O caracter @ é proibido de ser utilizado em 

qualquer endereço de e-mail, pois o mesmo é 
bloqueado pelo firewall dos servidores.  

2. O e-mail se trata de um modo de comunicação 
assíncrona, o que quer dizer que não é 
necessário que haja a presença simultânea do 
remetente e do destinatário. 

3 Por meio do e-mail se consegue enviar 
mensagens apenas com texto ou também com 
imagens, vídeos e áudio anexados. 

 
Da relação apresentada: 
a) existem somente o 1 e 2 
b) existem somente o 1 e 3 
c) existem somente o 2 e 3 
d) existem 1, 2 e 3 

HISTÓRIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO 

 
21) Pela Lei complementar nº 31, de 11 de outubro 

de 1977, foi criado um novo estado brasileiro 
devido ao desmembramento do Mato Grosso. 
Assinale a alternativa correspondente aos dois 
estados resultantes de tal desmembramento, de 
maneira correta. 
a) Mato Grosso e Rondônia 
b) Mato Grosso e Mato Grosso do Sul 
c) Mato Grosso e Goiás 
d) Mato Grosso e Pará 
 

22) O estado de Mato Grosso é composto por 141 
municípios (IBGE CIDADES, 2022). Entre os 
municípios a seguir, assinale a alternativa que 
apresenta aquele que está localizado no estado 
de Mato Grosso, de forma incorreta.  
a) Sinop 
b) Tangará da Serra 
c) Porto Estrela 
d) Rio Preto 
 

23) Um rio pode morrer, e há pelo menos três em 
Mato Grosso que correm esse risco. Por 
exemplo, o ______ recebe um impacto urbano 
muito grande ao passar pela área urbana de 
Cuiabá. Isso em termos de poluição, sem falar 
em condomínios que estão surgindo no seu 
entorno, nas suas margens, onde o uso da terra, 
que tem um solo frágil, com alta suscetibilidade 
de erosão (adaptado de PRIMEIRA PÁGINA, 
2022).  
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Rio Iguaçu 
b) Rio Coxipó  
c) Rio Madeira  
d) Rio Grande 
 

24) Mato Grosso é um estado privilegiado, por 
abranger áreas de três diferentes biomas 
brasileiros (Mato Grosso, 2022). Em relação aos 
biomas localizados em Mato Grosso, assinale a 
alternativa correta. 
a) Cerrado: tem vegetação composta por 

gramíneas e arbustos, cujas raízes profundas 
permitem captar água devido aos baixíssimos 
índices pluviométricos do clima semiárido 

b) Pantanal: bioma com maior área no interior de 
Mato Grosso, localizado na porção Leste do 
estado e com rica biodiversidade 

c) Amazônia: maior floresta tropical do mundo, em 
Mato Grosso localizada principalmente ao Norte 
do estado 

d) Mata Atlântica: maior planície alagável do 
planeta, com uma fauna exuberante e 
considerada a mais rica da Terra 
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25) Localizado no norte de Mato Grosso, o ______ 
limita-se com a Serra Rochedo até a divisa com 
o Pará, em um lugar de profusão de nascentes 
de água pura e cristalina. Considerado rico em 
biodiversidade da Amazônia Brasileira, possui 
em torno de 850 espécies de aves catalogadas 
na região, sendo 50 endêmicas, 43 espécies de 
répteis, 29 anfíbios, 36 de mamíferos e 16 
espécies de peixe (adaptado de ISA, 2022).  
 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Parque Estadual Cristalino  
b) Parque Nacional do Jamanxim 
c) Parque Nacional de Anavilhanas 
d) Parque Nacional de Aparados da Serra 
 

LEGISLAÇÃO 

 
26) De acordo com as disposições da Constituição 

Federal sobre saúde, analise as afirmativas a 
seguir e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A assistência à saúde é livre à iniciativa privada. 
(  ) As instituições privadas poderão participar de 

forma complementar do sistema único de saúde, 
segundo diretrizes deste, mediante contrato de 
direito público ou convênio, tendo preferência as 
entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos. 

(  ) O Estado deve fomentar a destinação de 
recursos públicos para auxílios ou subvenções 
às instituições privadas com fins lucrativos. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
 

27) As ações e serviços públicos de saúde integram 
uma rede regionalizada e hierarquizada e 
constituem um sistema único. Sobre o tema, 
assinale a alternativa que, de acordo com a 
Constituição Federal, apresente incorretamente 
uma das diretrizes do Sistema Único de Saúde - 
SUS. 
a) Atendimento integral, com prioridade para as 

atividades preventivas, sem prejuízo dos 
serviços assistenciais 

b) Participação da comunidade 
c) Seletividade na prestação dos serviços 
d) Descentralização, com direção única em cada 

esfera de governo 

28) O Decreto nº 7.508/2011 regulamenta a Lei nº 8.080, de 
19 de setembro de 1990, para dispor sobre a 
organização do Sistema Único de Saúde - SUS, o 
planejamento da saúde, a assistência à saúde e a 
articulação interfederativa. Sobre as disposições do 
decreto, assinale a alternativa que apresenta 
corretamente a definição de Rede de Atenção à Saúde. 
a) Espaço geográfico contínuo constituído por 

agrupamentos de Municípios limítrofes, 
delimitado a partir de identidades culturais, 
econômicas e sociais e de redes de 
comunicação e infraestrutura de transportes 
compartilhados, com a finalidade de integrar a 
organização, o planejamento e a execução de 
ações e serviços de saúde 

b) Conjunto de ações e serviços de saúde 
articulados em níveis de complexidade 
crescente, com a finalidade de garantir a 
integralidade da assistência à saúde 

c) Instâncias de pactuação consensual entre os 
entes federativos para definição das regras da 
gestão compartilhada do SUS 

d) Serviços de atendimento inicial à saúde do 
usuário no SUS 

 
29) Acerca das disposições sobre planejamento da 

Saúde previstas no Decreto nº 7.508/2011, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. O processo de planejamento da saúde será 

ascendente e integrado, do nível local até o 
federal, ouvidos os respectivos Conselhos de 
Saúde, compatibilizando-se as necessidades 
das políticas de saúde com a disponibilidade de 
recursos financeiros. 

II. O Conselho Nacional de Saúde estabelecerá as 
diretrizes a serem observadas na elaboração 
dos planos de saúde, de acordo com as 
características epidemiológicas e da 
organização de serviços nos entes federativos e 
nas Regiões de Saúde. 

III. O planejamento da saúde em âmbito estadual 
deve ser realizado de maneira centralizada, a 
partir das necessidades dos governantes. 

Assinale a alternativa correta. 
a) As afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d) Apenas a afirmativa I está correta 
 

30) A Resolução nº 553 do Conselho Nacional de Saúde 
dispõe sobre as diretrizes dos direitos e Deveres da 
Pessoa Usuária da Saúde. Sobre as disposições da 
resolução, assinale a alternativa incorreta. 
a) Toda pessoa deve ter seus valores, cultura e 

direitos respeitados na relação com os serviços 
de saúde 

b) Toda pessoa tem responsabilidade e direitos 
para que seu tratamento e recuperação sejam 
adequados e sem interrupção 

c) Toda pessoa tem direito à informação sobre os 
serviços de saúde e aos diversos mecanismos 
de participação 

d) Toda pessoa pode adotar comportamento 
desrespeitoso com as demais pessoas que 
usam ou que trabalham no estabelecimento de 
saúde  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
31) Paciente de 64 anos, sexo masculino, apresenta 

queixa de hematúria macroscópica, 
intermitente, com coágulos, há cerca de  
3 semanas. Associa-se, ao quadro, incômodo 
em região hipogástrica (sensação de peso – 
sic), urgência miccional e sensação de 
esvaziamento vesical incompleto. 
Antecedentes pessoais apresenta hipertensão 
arterial sistêmica (HAS) controlada, diabetes 
mellitus (tipo 2) e dislipidemia. Relata 
tabagismo (80 anos - maço) e etilismo social:  
A partir do quadro clínico, assinale a alternativa 
correta.   
a) O melhor exame para investigação do quadro 

clínico é a tomografia computadorizada de 
abdome e pelve sem contraste endovenoso, 
sendo suficiente para o diagnóstico  

b) A principal hipótese diagnóstica é a de 
carcinoma urotelial e, por este motivo, a 
cistoscopia e um exame de imagem que avalie 
o trato urinário superior são exames mínimos 
necessários para iniciar a investigação 

c) A hematúria macroscópica com coágulos, 
associada a urgência miccional e sensação de 
esvaziamento vesical incompleto são sintomas 
sugestivos de litíase na junção ureteropiélica 

d) A ultrassonografia do aparelho urinário é o 
exame inicial que deve ser solicitado e, em caso 
de normalidade, é suficiente para descartar 
hematúria de origem vesical  

 
32) Dados do Instituto Nacional do Câncer (INCA) 

demonstram que, após o câncer de pele não 
melanoma, o câncer de próstata é o mais 
comum na população masculina.  
Sobre o diagnóstico desta patologia, analise as 
afirmativas abaixo: 
I. A ressonância multiparamétrica de próstata é 

suficiente para confirmar o diagnóstico de 
câncer de próstata  

II. Caso sintomas do trato urinário inferior estejam 
presentes no momento do diagnóstico de câncer 
de próstata é mais provável que se trate de um 
tumor em estágio avançado  

III. Segundo a Sociedade Brasileira de Urologia, o 
rastreio do câncer de próstata deve ser 
oferecido a partir dos 45 anos para indivíduos 
afrodescendentes e com antecedente familiar 
da doença  

Assinale a alternativa correta.  
a) As afirmativas I, II e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas  

33) Paciente do sexo masculino, 17 anos, apresenta 
febre (38,3º C) e queda do estado geral há 1 dia. 
Trabalha como guardador de carros e refere que 
há 7 dias envolveu-se em uma briga e foi 
golpeado com um chute na região genital. 
Relata que desde então apresenta um incomodo 
local. Entretanto, há 2 dias ocorreu aumento de 
volume em testículo esquerdo associado a 
importante dor. Questionado sobre atividade 
sexual, refere relação sexual sem preservativo 
com parceira eventual há cerca de 5 dias. Ao 
exame físico, observa-se saída de secreção 
purulenta em grande quantidade pelo meato 
uretral e importante aumento de testículo 
esquerdo com hiperemia e dor local à palpação. 
A partir do quadro clínico, assinale a alternativa 
correta.   
a) É provável que se trate de uma orquiepididimite 

secundária a uma uretrite gonocócica  
b) Hematoma testicular esquerdo infectado não é 

uma das hipóteses diagnósticas  
c) Na suspeita de torção de testículo, a 

ultrassonografia de bolsa testicular sem doppler 
é capaz de excluir ou confirmar o diagnostico  

d) Apesar da relação sexual desprotegida, a 
possibilidade da secreção uretral purulenta 
relacionar-se com o gonococo é pequena, pois 
o tempo de incubação do patógeno ainda não foi 
atingido  

 
34) Paciente virgo, 14 anos, sexo masculino, é 

levado ao serviço de urgência de madrugada 
por seu pai devido a quadro álgico escrotal. 
Adolescente refere que estava dormindo, 
quando acordou devido a dor testicular 
esquerda, de forte intensidade, sem fatores de 
melhora ou piora que teve seu início há, 
aproximadamente, 1 hora. Ao exame físico 
apresenta testículo esquerdo aumentado de 
tamanho e epidídimo anteriorizado. Sinal de 
Prehn negativo. 
Assinale a alternativa que apresenta, 
respectivamente, a principal hipótese 
diagnóstica e o exame subsidiário que deve ser 
solicitado na urgência para sua confirmação.  
a) Torção de cordão espermático; Tomografia de 

Pelve com contraste endovenoso  
b) Orquiepididimite; Hemograma completo, PCR, 

VHS e sorologias  
c) Câncer de Testículo; Ultrassonografia de Bolsa 

Testicular  
d) Torção de cordão espermático; Ultrassonografia 

de Bolsa Testicular com doppler 
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35) Paciente do sexo masculino, 59 anos, queixa-se 
de dificuldade progressiva para manter a ereção 
a cerca de 8 meses. Nega problemas 
matrimoniais, familiares ou laborais. Refere 
preservação do desejo sexual, excitação e 
orgasmo. Antecedentes pessoais: infarto 
agudo do miocárdio há 1 ano, estando em uso 
contínuo de monocordil®, é hipertenso e 
dislipidêmico. Relata que cessou o tabagismo 
após o evento cardíaco, tendo fumado, em 
média, 2 maços de cigarro por dia por cerca de 
30 anos.  
Baseado no quadro clínico acima, assinale a 
alternativa que apresenta a conduta mais 
adequada para condução do caso. 
a) indicação de psicoterapia e prescrição de 

inibidor da 5 fosfodiesterase por via oral  
b) solicitação de perfil glicêmico, lipídico, hormonal 

e indicação de reposição hormonal 
(testosterona) 

c) solicitação de perfil glicêmico, lipídico, hormonal 
e prescrição de vasodilatador intracavernoso 
injetável  

d) solicitação de perfil glicêmico, lipídico, hormonal 
e prescrição de inibidor da 5 fosfodiesterase por 
via oral 

 
36) Para uma adequada micção, as ações dos 

sistemas nervosos autonômicos simpático e 
parassimpático, e somático precisam estar em 
harmonia com os centros de controle centrais. 
Em relação a fisiologia da micção, assinale a 
alternativa correta.  
a) Na fase de enchimento vesical, ocorre a inibição 

do sistema nervoso autônomo simpático e o 
estímulo do sistema nervoso autônomo 
parassimpático  

b) O lobo frontal realiza o controle consciente da 
micção e a ponte realiza o controle motor 

c) Na bexiga, os receptores muscarínicos mais 
prevalentes são o M1 e M3, portanto, se na fase 
de enchimento vesical houver disfunção da ação 
do sistema nervoso autônomo parassimpático, o 
uso de agonistas da acetilcolina é uma das 
opções de tratamento  

d) Apesar do dissinergismo vésico-esfincteriano 
representar uma alteração na harmonia entre a 
contração vesical e no funcionamento do 
esfíncter uretral, o impacto na qualidade de vida 
dos seus portadores é mínimo, pois os sintomas 
urinários de esvaziamento raramente estão 
presentes  

 
37) O priapismo é uma ereção peniana prolongada 

que persiste por mais de 4 horas, na maioria das 
vezes dolorosa, a qual não se relaciona com 
estímulo sexual.  
Dentre as doenças abaixo, a alternativa que 
apresenta àquela a qual o priapismo de baixo 
fluxo está mais comumente associado é: 
a) Doença de Peyronie  
b) Doença de Parkinson  
c) Anemia falciforme  
d) Transtorno Depressivo Maior 

38) Paciente do sexo masculino vítima de acidente 
de moto apresenta traumatismo contuso no 
flanco esquerdo. Foi levado ao serviço de 
emergência pelo corpo de bombeiros e na 
entrada no hospital apresentava-se com sinais 
vitais normais e estável hemodinamicamente. 
Não se identificou hematúria macroscópica. Ao 
exame físico observou-se equimose em região 
lombar esquerda e fratura de últimos arcos 
costais.  Após avaliação inicial, foi 
encaminhado ao setor de diagnóstico por 
imagem, onde foi submetido a uma tomografia 
computadorizada de abdome com contraste 
endovenoso que demonstrou um trauma renal à 
esquerda grau III sem outras lesões associadas.  
Assinale a alternativa que apresenta o 
tratamento inicial mais adequado para o caso 
acima. 
a) O tratamento inicial mais adequado é o 

conservador que consiste em repouso, 
hidratação, analgesia, antibiótico e controle 
hemodinâmico 

b) O tratamento inicial mais adequado é o cirúrgico, 
sendo necessária a nefrectomia total para 
controle hemodinâmico, com hematimetria 
seriada  

c) O tratamento inicial mais adequado é o 
conservador com a realização de 
ultrassonografia do aparelho urinário seriada 
para avaliação da evolução do hematoma 
retroperitoneal 

d) O tratamento inicial mais adequado é o cirúrgico 
com drenagem do hematoma visando 
preservação do rim e o surgimento de infecção 
no hematoma renal   

 
39) Os tumores testiculares correspondem a 5% 

dos tumores urológicos. Em relação ao câncer 
de testículo, assinale a alternativa correta. 
a) O principal sítio de metástase, devido à origem 

embrionária testicular, é o esqueleto axial  
b) O principal sítio de metástase, devido à origem 

embrionária testicular, são os linfonodos 
obturatórios 

c) O principal sítio de metástase, devido à origem 
embrionária testicular, são os linfonodos 
inguinais profundos 

d) O principal sítio de metástase, devido à origem 
embrionária testicular, são os linfonodos 
retroperitoneais 
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40) Paciente do sexo feminino, 28 anos, comparece 
ao pronto atendimento (PA) pela quarta vez em 
48 horas. Apresenta quadro álgico lombar 
esquerdo, de forte intensidade, o qual se irradia 
para flanco ipsilateral. Associa-se náuseas e 
vômitos. Relata que nas visitas anteriores ao PA 
lhe foram prescritos analgésicos e anti-
inflamatórios com melhora parcial da 
intensidade da dor, entretanto, com retorno do 
quadro inicial após cessação dos efeitos das 
medicações. Há 3 horas passou a apresentar 
queda do estado geral e febre aferida de 38,4o 
C. Ao exame físico apresenta-se em regular 
estado geral, desidratada 2+/4, febril (38,9o C), 
hipotensa e com taquicardia. O sinal de 
Giordano é positivo.  
A partir do quadro clínico, assinale a alternativa 
que apresenta, respectivamente, a principal 
hipótese diagnóstica e a terapia inicial que deve 
ser instituída após confirmação diagnóstica. 
a) Litíase ureteral esquerda; hidratação, analgesia, 

antibioticoterapia e retirada do cálculo 
b) Pielonefrite por provável obstrução por litíase 

ureteral à esquerda; hidratação, analgesia, 
antibioticoterapia e drenagem do trato urinário 
superior 

c) Litíase ureteral esquerda; hidratação, analgesia, 
antibioticoterapia e terapia expulsiva do cálculo 
com a prescrição de alfa 1 bloqueador 
adrenérgico 

d) Pielonefrite não obstrutiva à esquerda; 
hidratação, analgesia, antibioticoterapia e 
drenagem do trato urinário superior 

 
41) A deficiência congênita da junção 

ureterovesical (JUV) pode culminar com o 
surgimento de refluxo vesicoureteral (RVU) 
resultando em episódios de infecção do trato 
urinário (ITU) na infância. Diante do exposto, 
assinale a alternativa correta.  
a) A fisiopatologia do RVU primário correlaciona-se 

com a redução da extensão do trajeto intramural 
e submucoso do ureter distal  

b) O grau do RVU não mantém uma relação 
diretamente proporcional com a probabilidade 
de ascensão de bactérias para o interior do 
parênquima renal 

c) A suspeita de RVU não pode ser realizada no 
período antenatal, mesmo com a presença de 
dilatação do trato urinário superior do feto ao 
ultrassom 

d) Dentre as causas funcionais de RVU podemos 
citar válvulas de uretra posterior e as 
ureteroceles prolapsadas 

42) Nos últimos 20 anos, ocorreu um expressivo 
aumento no número de doadores falecidos no 
Brasil, sendo, atualmente, o tipo de doador 
renal mais frequente.  
Sobre o transplante renal e patologias 
associadas, analise as afirmativas abaixo. 
I. Os indivíduos que possuem prioridade para o 

transplante renal, assumindo as primeiras 
posições das listas de transplante são: (1) falta 
de acesso vascular para diálise, (2) 
transplantados com outros órgãos sólidos, (3) 
doadores renais que evoluíram para doença 
renal crônica (DRC) terminal e (4) quando existe 
a compatibilidade HLA completa (chamado zero 
mismatch). 

II. As principais causas de DRC, no Brasil, são a 
hipertensão arterial e a diabetes melito.   

III. Não são considerados critérios de exclusão para 
o transplante renal: neoplasia maligna ativa, 
doenças psiquiátricas e expectativa de vida 
inferior a dois anos. 

IV. A nefrectomia pré-transplante renal é indicada 
em casos de rins cronicamente infectados e na 
hipertensão arterial refratária a tratamento 
clínico.  

Assinale a alternativa correta:  
a) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas 
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
c) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas  
d) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas  
 

43) Os sintomas do trato urinário inferior (STUI), 
secundários a Hiperplasia Prostática Benigna 
(HPB), podem derivar de uma disfunção 
dinâmica da bexiga e da musculatura lisa 
prostática, como também de uma obstrução 
estática vesical, secundária ao crescimento 
progressivo da glândula. Diante do exposto, 
assinale a alternativa que apresenta quando há 
a presença desta sintomatologia.  
a) A urofluxometria livre sempre deve ser solicitada 

na avaliação inicial do paciente portador de HPB  
b) A realização de urofluxometria livre só é 

indicada em pacientes que apresentam STUI e 
tenham idade acima de 60 anos  

c) Existe uma forte recomendação de solicitação 
de urofluxometria livre para aqueles pacientes 
sintomáticos em que há a pretensão de iniciar a 
terapia medicamentosa para HPB  

d) Em pacientes em que o tratamento cirúrgico da 
HPB será instituído não existe a recomendação 
da realização de urofluxometria livre  
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44) Paciente de 66 anos, sexo masculino, apresenta 
sintomas do trato urinário inferior (STUI) de 
esvaziamento severos de longa data. Associa-
se proeminentes STUI de armazenamento 
proporcionando importante impacto na 
qualidade de vida. Foi submetido a monoterapia 

com bloqueador 𝛂1-adrenérgico com resposta 
inadequada. Devido a isso, realizou estudo 
urodinâmico que evidenciou uma obstrução 
infra vesical de provável etiologia prostática, 
além de importante resíduo pós-miccional (> 
150 ml).  
Logo, tendo como objetivo proporcionar 
melhora na qualidade de vida ao paciente 
supracitado, assinale a alternativa que 
apresenta a terapia mais efetiva.  
a) Associação de um antimuscarínico ao 

bloqueador 𝛂1-adrenérgico previamente 
prescrito 

b) Suspensão do bloqueador 𝛂1-adrenérgico 
previamente prescrito e indicação de tratamento 
cirúrgico para hiperplasia prostática benigna  

c) Indicação de aplicação de toxina botulínica 
intravesical para tratamento dos STUI de 
armazenamento  

d) Associação de um inibidor 3 - agonista ao 
bloqueador 𝛂1 - adrenérgico previamente 
prescrito 

 
45) A tuberculose (TB) é uma doença infecciosa e 

transmissível, que tem como agente etiológico 
causador a Mycobacterium tuberculosis, 
micobactéria mais virulenta no ser humano, 
figurando entre as 10 maiores causas de morte 
no mundo. Este bacilo quando acomete outros 
órgãos, além dos pulmões, causa a chamada TB 
extrapulmonar. Em relação a tuberculose 
urogenital (TUG), assinale a alternativa correta.  
a) A disseminação do Mycobacterium tuberculosis 

para o trato genitourinário é, 
predominantemente, linfogênica  

b) A TUG acomete mais indivíduos do sexo 
feminino que masculino na proporção 2:1  

c) Devido a fisiopatologia da TB extrapulmonar, a 
TUG é mais comum em países desenvolvidos 
que em países em desenvolvimento 

d) A TUG é a segunda forma mais comum dos 
casos extrapulmonares de TB, atrás apenas da 
forma linfonodal 

46) Nas últimas décadas, as cirurgias 
convencionais para tratamento da litíase 
urinária por lombotomia, por exemplo, vêm 
progressivamente sendo substituídas por 
técnicas menos invasivas e endoscópicas. 
Sobre o tratamento intervencionista e cirúrgico 
para calculose renal, analise as afirmativas a 
seguir. 
I. A litotripsia extracorpórea (LECO) é 

contraindicada em gestantes, indivíduos com 
infecção urinária não tratada e/ ou que 
apresentam variação anatômica com alteração 
na drenagem renal. 

II. A ureterorrenolitotripsia flexível pode ser 
indicada para tratamento de cálculo renal em 
pacientes para os quais há contraindicação de 
nefrolitotripsia percutânea (NLP) ou após 
tratamento incompleto com NLP ou LECO.  

III. A incidência de sepse de foco urinária pós NLP 
é de, aproximadamente, 15%, sendo a principal 
complicação deste procedimento cirúrgico.  

IV. Os procedimentos minimamente invasivos por 
laparoscopia e/ ou robótica ganharam 
protagonismo nos últimos anos para tratamento 
da calculose renal, sendo a primeira opção 
frente as técnicas endoscópicas e as cirurgias 
abertas.  

Assinale a alternativa correta.  
a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas 
b) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas  
c) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas  
d) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas  
 

47) As disfunções miccionais decorrentes de 
doenças neurológicas afetam, 
aproximadamente, 400 milhões de pessoas em 
todo o mundo. Os índices de disfunção 
neurogênica do trato urinário inferior (DNTUI) 
pós traumatismo medular tendem a ser mais 
proeminentes em países em desenvolvimento 
devido ao maior número de acidentes de 
trânsito e à violência urbana. Sendo assim, em 
relação a DNTUI, assinale a alternativa correta. 
a) A injeção de toxina botulínica intravesical, a 

esfincterotomia e as enterocistoplastias são 
terapias proscritas para o tratamento da DNTUI 

b) Na DNTUI, o principal achado do estudo 
urodinâmico é o aumento da complacência 
vesical associada a diminuição do resíduo pós-
miccional secundários a incontinência urinária 
de transbordamento   

c) A premissa do tratamento da DNTUI é manter as 
pressões de armazenamento e esvaziamento 
vesicais  

d) O parâmetro pressórico vesical estabelecido 
para possíveis danos renais é de 60 cmH2O, 
entretanto, pacientes com pressão detrusora 
acima de 20 cmH2O podem apresentar 
comprometimento renal, sendo essa pressão 
muito sensível para predizer dano no rim  
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48) Segundo a Organização Mundial da Saúde 
(OMS), a infertilidade é definida como a 
incapacidade de um casal em obter uma 
gestação clínica após, pelo menos, 12 (doze) 
meses de relações sexuais regulares sem uso 
de métodos contraceptivos ao longo do ciclo 
menstrual. Em relação a infertilidade masculina, 
assinale a alternativa correta.  
a) Dentre os parâmetros iniciais que devem ser 

avaliados, em um espermograma de um homem 
potencialmente infértil, encontra-se a morfologia 
pelos critérios de Kruger. É considerada 
astenozoospermia valores abaixo de 7%  

b) A correção da criptorquidia bilateral, mesmo em 
adultos, pode possibilitar a espermatogênese e 
é uma alternativa se tecnicamente viável  

c) Estudos não randomizados evidenciam que, 
indivíduos com varicocele clínica, a 
varicocelectomia está associada a melhora dos 
parâmetros seminais, porém não aumenta as 
taxas de gravidez espontânea e pouco otimiza 
os resultados em reprodução assistida  

d) A criptorquidia é a principal etiologia de 
infertilidade masculina (fator masculino)  

 
49) Os tumores de testículo que se originam a partir 

de células germinativas compõem, 
aproximadamente, 95% das neoplasias 
testiculares. Podem ser divididos entre 
seminomas e não seminomas. Em relação a 
esses tipos de tumores, analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) Dentre as neoplasias que acometem os 

homens, o câncer de testículo é um dos tumores 
mais raros diagnosticados, porém é a segunda 
neoplasia mais frequente em indivíduos do sexo 
masculino entre 15 e 19 anos de idade.  

(  ) Dentre os fatores de risco para o 
desenvolvimento de tumor germinativo de 
testículos podemos citar a criptorquidia, e a 
neoplasia intratubular intersticial.  

(  ) A ultrassonografia de bolsa testicular apresenta 
uma baixa sensibilidade, porém alta 
especificidade no diagnóstico de nódulos 
testiculares.  

(  ) A 𝛂-fetoproteína eleva-se, exclusivamente, em 
tumores seminomatosos.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - V 
b) F - V - V - F 
c) V - F - F - V 
d) V - V - F - F 

50) Paciente de 57 anos, sexo masculino, 
assintomático, em avaliação de rotina, retorna 
com exame de imagem que demonstra massa 
parenquimatosa sólida, de aproximadamente 4 
cm, em rim direito. É hígido e não apresenta 
comorbidades. Em relação ao tratamento do 
tumor renal deste paciente, assinale a 
alternativa correta.  
a) A nefrectomia parcial videolaparoscópica é uma 

opção de tratamento desde que o pedículo renal 
não esteja difusamente circundado pelo tumor e 
esse esteja localizado em uma posição 
favorável para sua exérese   

b) A nefrectomia parcial proporcionaria resultados 
oncológicos equivalentes à radical, porém não 
apresentaria benefícios na prevenção da 
doença renal crônica e na morbimortalidade 
cardiovascular a ela associada  

c) A adrenalectomia ipsilateral deve ser realizada 
independentemente da presença de invasão 
direta pelo tumor renal  

d) A nefrectomia radical aberta ou laparoscópica é 
a melhor opção de tratamento, pois 
proporcionaria melhores resultados oncológico 
e pós-operatório, à medida que o paciente não 
apresenta comorbidades  

 
51) O rastreamento populacional do câncer de 

próstata fomenta importante discussão em 
relação ao seu papel e impacto na redução da 
mortalidade câncer-específica. Enquanto este 
tipo de medida ainda é incentivada no Brasil, 
pela Sociedade Brasileira de Urologia, nos 
Estados Unidos, o rastreio populacional está 
contraindicado desde 2012. Sobre o câncer de 
próstata, assinale a alternativa correta.  
a) O Watchful Waiting é uma forma de abordagem 

do câncer de próstata que se baseia no 
adiamento do tratamento definitivo do tumor 
associado a um acompanhamento minucioso 
em um grupo de pacientes com requisitos 
cuidadosamente determinados  

b) A Vigilância Ativa visa apenas ao tratamento dos 
sintomas sistêmicos e locais do câncer de 
próstata, com o intuito de manter a qualidade de 
vida da melhor maneira possível dos indivíduos 
portadores desta patologia  

c) A graduação patológica da International Society 
of Urological Pathology (ISUP) é baseada no 
escore de Gleason, permitindo uma nova 
racionalização da classificação e adequação 
dos grupos em termos de prognóstico 

d) Para a classificação de risco e prognóstico 
(Classificação D’Amico) do câncer de próstata, 
três são os parâmetros pré-tratamento 
utilizados: estadiamento clínico, escore de 
Gleason e graduação ISUP  
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52) Paciente do sexo masculino, 17 anos, comparece 
ao serviço médico de urgência referindo 
impossibilidade de urinar após queda sobre 
corrimão há, aproximadamente, 2 horas. Relata 
que estava andando de skate em um parque, 
quando ao tentar fazer uma manobra sobre o 
corrimão de uma escada, perdeu o equilíbrio e 
colidiu a região perineal com a estrutura. Ao 
exame físico, apresenta dor no períneo, 
uretrorragia e edema local. A partir do mecanismo 
do trauma, assinale a alternativa que apresenta, 
respectivamente, a provável hipótese diagnóstica 
e o exame subsidiário inicial que deve ser 
solicitado para confirmação diagnóstica. 
a) Lesão de uretra peniana; cistoscopia  
b) Lesão de uretra bulbar; uretocistografia 

retrógrada 
c) Lesão de uretra membranosa; uretocistografia 

retrógrada 
d) Lesão de uretra prostática; cistoscopia 
 

53) Considerada uma urgência urológica, a 
parafimose, através do estrangulamento 
peniano, pode culminar com isquemia distal e, 
em estágios mais avançados, com necrose do 
pênis. Em relação a essa condição não 
traumática, assinale a alternativa correta.  
a) A postectomia como potencial tratamento da 

parafimose não é contraindicada, porém deve ser 
evitada na urgência, pois o resultado estético final 
pode ficar comprometido devido ao edema local   

b) A parafimose é uma condição urológica que ocorre 
exclusivamente em adultos, não se apresentando 
na infância, devido a presença da fimose 
fisiológica  

c) Mesmo na presença de parafimose, caso o 
paciente esteja assintomático, nenhuma 
modalidade de tratamento deve ser instituída  

d) Estudos recentes demonstram que a aspiração do 
edema distal e da congestão glandar venosa, bem 
como a injeção de hialuronidase abaixo da faixa 
estreita, não são medidas efetivas na redução do 
edema local, logo, estão proscritas no tratamento 
da parafimose  

 
54) A varicocele, definida como a dilatação das 

veias do plexo pampiniforme, está presente em 
14% a 16% dos homens, sendo a causa mais 
comum de infertilidade masculina. Diante do 
exposto, assinale a alternativa correta.  
a) A varicocele é considerada de grau 1 quando não 

identificada pelo exame físico e visualizada 
apenas na ultrassonografia de bolsa testicular com 
doppler  

b) Na presença de varicocele isolada do lado direito, 
deve-se suspeitar de trombo de veia cava inferior 
secundário a um carcinoma de células renais  

c) A patogênese da hidrocele após varicocelectomia 
é o aumento da pressão venosa testicular 
secundária ao procedimento cirúrgico 

d) Em uma criança com varicocele esquerda, 
sabidamente portadora de síndrome genética, na 
qual a aniridia é dos achados, a pesquisa de 
nefroblastoma não precisa ser realizada 

55) Paciente do sexo masculino, 62 anos, sem 
sintomas do trato urinário inferior prévios, 
apresenta hesitação, esforço miccional, 
urgência miccional e polaciúria após acidente 
vascular cerebral isquêmico. Assinale a 
alternativa que apresenta a melhor conduta 
buscando melhoria em seu quadro clínico.  
a) Realização de Ressecção Transuretral (RTU) 

de Próstata  
b) Prescrição de antimuscarínico ou beta 3 

agonista adrenérgico  
c) Instituição de cateterismo intermitente limpo  
d) Realização de estudo urodinâmico  
 

56) A infecção do trato urinário (ITU) é a mais 
comum dentre as infecções bacterianas. Cerca 
de metade das mulheres terá uma ITU durante a 
vida, sendo que 30% delas já terão tido pelo 
menos um episódio de ITU antes dos 24 anos de 
idade.   
Sobre as causas e implicações clínicas 
relacionadas a este processo infeccioso, 
analise as afirmativas a seguir. 
I. Dentre os principais fatores de risco para o 

desenvolvimento de ITU estão o uso de 
espermicidas, novo parceiro sexual, mãe com 
histórico de ITU e antecedente pessoal de ITU 
durante a infância.  

II. Em casos selecionados, em que o tratamento da 
bacteriúria assintomática se faça necessário, o 
antibiótico a ser prescrito e a duração do 
tratamento devem ser os mesmos da ITU 
sintomática.  

III. Pacientes com pielonefrite aguda não 
complicada, que estejam em bom estado geral, 
com sintomatologia controlada e com boa 
aceitação de medicação por via oral, o 
tratamento pode ser realizado de forma 
ambulatorial. 

IV. Na suspeita de ITU recorrente, em mulheres 
sem fatores de risco e com menos de 40 anos a 
investigação de complicações com exames de 
imagem e/ ou cistoscopia é mandatória.   

Assinale a alternativa correta:  
a) Apenas as afirmativas I e III estão corretas 
b) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas  
c) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas  
d) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas  
 

57) Paciente do sexo masculino, 56 anos, com 
diagnóstico de câncer de próstata apresenta 
disfunção erétil após prostatectomia radical. 
Assinale a alternativa que apresenta a provável 
causa da impotência sexual pós-cirúrgica. 
a) Lesão inadvertida dos nervos cavernosos  
b) Lesão inadvertida do nervo ilioinguinal  
c) Lesão inadvertida do nervo dorsal do pênis  
d) Lesão inadvertida do nervo genitofemoral  
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58) Em relação as anomalias congênitas do trato 
geniturinário, analise as afirmativas a seguir e 
dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A válvula de uretra posterior acomete apenas o 

sexo masculino e é a causa mais comum de 
obstrução uretral congênita.  

(  ) A tríade clássica da Síndrome de Prune-Belly é 
deficiência da musculatura da parede 
abdominal, criptorquidia intra-abdominal 
bilateral e anormalidades do trato urinário.  

(  ) O Refluxo vesicoureteral é a anomalia urológica 
mais comum na população pediátrica. 

(  ) Mesmo após a correção da criptorquidia 
bilateral, as taxas de paternidade são menores 
que 20%.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - V 
b) F - F - F - V 
c) V - F - V - F 
d) V - V - V - F 
 

59) A sífilis é uma infecção sexualmente 
transmissível que tem como agente etiológico o 
Treponema pallidum. Sobre esta doença 
bacteriana, assinale a alternativa correta.  
a) Teste não treponêmico positivo associado a 

teste treponêmico negativo é patognomônico de 
sífilis primária latente  

b) Após exposição ao Treponema pallidum, o 
indíviduo adquire imunidade vitalícia, ou seja, 
não irá desenvolver uma nova infecção sifilítica  

c) Mesmo após o tratamento da sifilis, os testes 
treponêmicos tendem a permanecer positivos 
ao longo de toda a vida 

d) Existem dois tipos de testes para o diagnóstico 
da sífilis: treponêmicos e não treponêmicos, 
sendo que, os não treponêmicos são mais 
específicos para a doença que os treponêmicos  

 
60) A torção do cordão espermático, uma das 

principais causas de escroto agudo, demanda 
rápida intervenção do urologista, à medida que 
objetivo primordial é a tentativa de preservação 
da gônada.  Sobre esta emergência urológica, 
assinale a alternativa correta.  
a) O pico de incidência da torção intravaginal do 

cordão espermático ocorre entre 16 e 20 anos 
de idade  

b) A ausência do reflexo cremastérico é um achado 
incomum no exame físico do paciente com 
suspeita de torção do cordão espermático  

c) A ultrassonografia de bolsa testicular com 
doppler tem alta sensibilidade, porém baixa 
especificidade no diagnóstico da torção do 
cordão espermático 

d) A torção intravaginal é comumente atribuída ao 
excesso de mobilidade testicular secundária a 
uma fixação anormal da túnica vaginal 
proximalmente ao cordão espermático 

 


